

论大学生党员发展的质量保障与评价机制

周文革

(湖南科技大学 物理与电子科学学院,湖南 湘潭 411201)

摘要:高校党建基础工作能够正常开展,有赖于教育工作者不断改进与强化高校学生思政教育的工作,不断丰富思政教育的内容。在分析高校学生党员的发展质量保障与评价机制问题及原因基础上,结合学生工作实际情况,提出高校学生党员的发展质量保障与评价机制建立对策、高校学生党员评价与质量保障机制的运行着力点,有利于提高大学生党员评价与质量保障体系先进性与可持续发展性,提高高校大学生党员的发展质量,促进大学生党员健康发展。

关键词:大学生;党员;质量保障;评价机制

中图分类号:G641 **文献标志码:**A **文章编号:**1674-5884(2017)09-0079-04

高校大学生党员队伍建设属于高校党建基础工程,大力落实新时代大学生党员发展工作,对高校大学生党员队伍总体素质提高至关重要,不仅可以繁荣党的教育事业,还能促进中华民族的复兴与发展。目前大学生党员建设工作还存在很多问题与矛盾,特别是在党员发展质量保障与评价机制方面比较突出,因此需要深入分析大学生党员质量保障与评价机制问题,同时与学生工作实际相结合,从立体化与多维度方向建设高校学生党员的质量保障与评价机制,提高学生党员建设的纯洁性与先进性。

1 大学生党员发展质量文献综述

提高大学生党员发展质量是一项系统工程。一些专家学者对大学生党员质量进行了研究,产生了一些理论研究成果。从现有的研究成果来看,主要体现在如下几个方面。

1.1 提高大学生党员质量的重要意义和必要性研究

学者们普遍认为,不断提高大学生党员的发展质量,是关系到党和国家前途命运的战略任务,也是培养中国特色社会主义事业建设者和接班人的关键环节。如周俊飞在《构建高校大学生党员发展质量保障机制的思考与实践》一文中提到构建大学生党员发展质量保障机制的重要性,有利于加强和改善党的自身建设,有利于大学生茁壮成长。李海英在《新时期提高高校学生党员发展质量的问题研究》中认为,提高学生党员发展质量是高校学生党建工作的重要内容,提高学生党员发展质量能够更好地保证党的事业发展健康,提高高校学生党员发展质量有助于大学生思想政治素质的提升。

1.2 大学生党员质量现状研究

季新华在《学生党员发展工作机制建构探讨》一文中分析大学生党员质量仍存在诸多不足,如一些大学生入党动机不纯、功利目的明显等。杜勇在《高校学生党员发展质量保障体系的构建》中提到,当代青年大学生价值取向呈现多元化趋势,部分大学生入党动机带有功利性,党员发展程序需要进一步规范化。刘军在《高校学生党员发展工作存在的问题及对策探析》中分析了党员发展存在“重发展,轻培养;重数量,轻质量”的不良现象,提出了切实有效的措施。

收稿日期:20170623

基金项目:湖南省教育科学“十二五”规划 2015 年度高校党建研究立项课题(XJK15DJA003)

作者简介:周文革(1966-),男,湖南茶陵人,副教授,硕士,主要从事党务工作研究。

1.3 提高大学生党员质量对策的研究

关于提高大学生党员质量对策的研究成果较丰富。季新华、罗华、陈元明、牛士萍等研究人员提出了诸多可资借鉴的对策。综合这些研究成果可以看出,现有的研究成果主要有以下特点:一是对提高大学生党员质量的重要性和必要性的认识基本到位。当前,党越来越重视高校大学生党员质量,关于如何进一步提高大学生党员质量的研究成为受到广泛关注的课题和日益突出的党建主题。就普遍性而言,高校也越来越把提高大学生党员质量作为学校工作的重要一环,这就需要对提高大学生党员质量的相关工作进行总结研究,挖掘宝贵经验。二是对大学生党员质量的现状研究不够全面、系统。已有研究只是具体于大学生党员质量的某一方面而不具有全面性和系统性。三是对新形势下大学生党员质量存在的问题分析不够,尤其是对新形势下高校学生党建工作面临的新挑战、新情况分析得很少,不具体。对新形势下如何进一步提高大学生党员质量的方法、措施研究得不够具体,提出的措施理论性较强,可操作性不高。面对新形势,面对大学生党员面临的新情况、新问题,工作方法创新性不够。

毋庸置疑,国内学者对大学生党员发展质量的探讨,对我们进一步继续研究提高大学生党员发展的质量保障提供了丰富的资料和宝贵的经验。但理论研究和实证分析相结合的论证比较少,再加上大学生党员质量研究具有很强的时代性,特别是21世纪社会政治、经济与文化等方面发生了很大的变化,大学生党员质量也会受到主客观条件的影响而发生变化,这些都将会影响到相对应对策的采用和调整,这就使本研究具有了较强的现实价值。

2 高校学生党员发展质量保障与评价机制问题

2.1 高校学生党员质量保障与评价机制全局性、科学性不足

由于高校学生党员质量保障与评价机制属于全局性与系统性的工程,需要明确锻炼和成长、质量和数量、培养和教育、结构和规模、标准和条件间的关系。现阶段,大学生党员队伍建设很多时候都只重视局部,即便有所特色,但对于有机整体不够重视,导致党建工作存在偏失;未处理好慎重发展、标准维持、结构改善以及质量保障之间的关系,有数量没有质量、有效益没有条件,过于重视教育,对培养重视不够,导致学生缺少锻炼,这种不科学性与局限性在很大程度上影响了大学生党员质量的建设^[1]。

2.2 大学生党员质量保障与评价机制协调性、整体性比较缺乏

大学生党员质量保证与评价机制必须是完善的有机整体,然而事实上一些高校没有全面考虑到学生党员质量保障与评价机制建设,顶层设计与整体设计不够周全,导致体系之间、标准间存在缺一少二与缺斤短两的情况。此外,评价内容与保障机制不完善、不够健全,大学生党员保障与评价要素间需要相互渗透、共同促进与彼此协调。然而,很多时候经常会发生重此轻彼与顾此失彼的情况,会割裂开评价与保障两部分内容,无法很好运营与理解两者间的关系^[2]。

2.3 大学生党员质量保障与评价机制创新性、持续性比较缺乏

大学生党员质量保证与评价机制属于不断创新、坚持与持续深入的过程,并且需要贯穿于学生党员的质量建设全过程。在新时期,大学生党建一直面临着诸多新问题、新情况,学生党员同样要面对各种诱惑与思想交锋,导致各种问题层出不穷,这就必然需要学生党员质量保证与评价机制不断创新与持续深入,建立新模式,拓展思路与完善方式,有效促进学生党员的建设。然而,现阶段大学生党员质量保障与评价机制比较僵化,只是机械使用一些过时体制,没有探索新的方式与对策,导致学生党员质量保障与评价机制与形势发展需要脱轨,严重影响了大学生党员质量建设^[3]。

2.4 大学生党员质量保障与评价机制连贯性、系统性不足

由于大学生党员评价机制与质量保障属于多元素、复杂化的系统,其涉及人为层面、文化层面与制度层面,在很大程度上会导致大学生党员质量受到影响。另外,大学生党员评价机制与质量保障属于阶段演化的序列,更是动态实践的过程,在学生党员培养锻炼与思政教育过程中,不仅要循序渐进,而且要兼备递进性、阶段性与层次性的特点。所以,大学生党员评价机制与质量保障需要连贯、系统的进行,确保大学生的党建质量。但现阶段大学生党员评价与质量保障机制的建设仍有所欠缺,其体系比较简单、

工作相对片段,不能形成连贯运行机制与实践过程,严重影响了学生党员质量的建设^[4]。

3 建设高校学生党员发展与质量保障体制

3.1 落实民主的制度与规范程序,严格控制党建质量

在高校学生党员发展中,需要重视目标管理和过程管理之间的有机结合,确定入党积极分子,不断进行培养与教育,公示与审查发展对象,落实预备党员接收与教育等环节,严格把关与执行,确保高校学生党员发展的质量。必要时应推行资格审查制度,在入党之前需要进行党的知识测试与党校培训,实行政治审查制度,深入考察发展对象关键时刻的表现、入党动机与现实表现等,实施投票公示与答辩制度。预备党员的转正、团组织的推优与预备党员的发展需要实施不记名的投票与公示;在预备党员进行转正与接收时,需要组织答辩会,根据一步一审与一人一档要求,进行整个过程的纪实^[5]。

3.2 不断发掘新途径与创新载体的形式,严格控制发展质量

加强党员教育与培训,把提高素质、加强党性作为重点,根据本科生、研究生特点建立多渠道与多层次学生党员教育系统。同时,还要结合自我教育和组织学习、日常教育和集中式培训,并且正式党员与预备党员每一年都要参与专题培训、集体学习。切实拓展学生党员教育培养方式,结合实践锻炼和理论学习,必要时开展一些社会实践活动;贯彻落实学生干部要求,落实学生组织的工作与党团组织的工作;每一年还要评选优秀学生党员表彰大会;组织学生党员参加实践的活动,实施党员责任教育工作。实施研究生实践活动需求与学术科研有机结合,强化研究生党性的锻炼^[6]。

3.3 强化培训考察与坚持标准,严格控制党建质量

拟制入党积极分子的标准与要求,同时严格执行。重视发展对象有没有优秀道德品行与坚定理想信念,有没有发挥出先锋模范的作用。应将学生的综合素质评价结果当做考察的依据,结合学生在校关键时刻的表现与一贯表现,同时结合学生实践能力、自我评价与学业水平等进行评选,避免将学生学习成绩当做党员发展唯一条件。始终坚持早培养、早教育与早发现,统一培养与教育学生党员的基本知识与理想信念,下移高校学生的发展重心,前移关口,建立初级、中级与高级三级党校培训的制度。其中,初级党校通过院级团委组织,对新生实施全员教育,把党的基本知识当做授课重点,鼓励大学生积极入党;中级党校主要通过学院二级的党组织负责培训各个年级的发展对象,把中国特色的社会主义理论知识、党章与党史当做授课重点,加强大学生理论水平与思想觉悟能力;通常,高级党校通过学校党委对入党积极分子实施系统化理论知识的教育,加强学生对马克思主义的认识,帮助学生树立共产主义信念^[7]。

4 高校学生党员评价质量保障机制运行着力点

4.1 高度重视纵深的维度,落实质量保障与评价机制

通常情况下,评价主要指判断某一个人物或是一件事,然后对其进行分析得出的结论。若想评价结果可信与客观,需要遵循评价基本的原则,即兼具定量和定性。如果只是夸夸其谈与泛泛而谈,只能称之为评论并不能算是评价,必须是摸得着与看得见、可以显性化与量化的评价才能称作评价。在大学生党员评价与质量保障体制中,在考核时纳入党员个体、校内校外以及组织等要素,全面发掘各种评价要素对于党员质量的建设贡献,防止发生蜻蜓点水与浅尝辄止的情况;同时在各维度之中构建纵深发展考评体系与质量保障体制,不仅要重视每一个细节,而且还要重视各环节的打造,丰富考核内容,保障党员评价与质量保障机制越来越细、越来越专与越来越精,提高评价与质量保障可信度与可靠性。

4.2 强化标准的维度,严格控制党员评价与质量保障机制尺度

《中国共产党章程》明确了共产党员标准,提出了学生党员质量的建设指导思想与基本要求。换句话说,大学生党员评价与质量保障机制需要在《党章》的指导方针前提下,与高校学生党员的自身特点相结合,对学生党员形象、理想信念以及纪律观念等进行详细评价,应构建标准的维度体系、细化各项指标与明确标准。在大学生思想品质标准维度的考核中,重点考察学生党性意识的丰富程度、政治素质的

提升程度以及个人品质的优秀程度;在大学生学习成果的标准维度考核中,需要考察学生学习成果的优秀程度、学习纪律的遵守情况与学习态度的端正程度;在考核大学生社会工作标准维度时,需要着重考察学生社会实践的成果、社会工作努力的程度与社会工作服务意识;在考核大学生的群众基础标准维度时,需要考察学生的工作成绩与意识水平等,以便全方位分析大学生的情况。

4.3 鞭显科学的维度,创新大学生党员评价与质量保障机制

不断提高大学生党员建设工作科学水平是保证党的先进性与生机活力的内在要求。大学生党员评价与质量保障体系需要不断更新,要高度重视大学生评价与质量保障系统维度,应顺应校情、国情与党情新变化,评价与质量保障机制指标进行创新。在高校学生党员评价与质量保障体系中,需要以科学理论为指导,贯彻落实可持续发展与以人为本的理念,使党员评价与质量保障体制适应时代发展;将科学指标作保证,大学生党员评价与质量保障体系以及相关考核内容都应合理化与科学化,构建便于操作与完整严密的评价与质量保障机制,保证各项指标互相协调与互相配套,以便充分发挥出党建工作的效能;应采取科学化方式推进党建工作,运用创新理论推动与开创学生党员评价与质量保障新局面,同时与基层党支部实际的发展情况相结合,在学生党员的评价与质量建设中融入办学特色、支部特色。

4.4 对立体维度进行创新,建立党员个体与校内校外评价与质量保障机制

在大学生党员评价与质量保障机制建立中,需要高度重视立体化、全面性与综合化等特点,确保学生党员质量建设的和谐性、完善性与有机性。现阶段,很多大学将党建工作关注点放在校园内,只会自娱自乐与闭门造车,对于校园外监督评价与锻炼实践不够重视,也就难以全面反映出大学生党员质量的建设情况。因此,为了更好推进高校学生党员的建设,需要高校基层党组织给学生党员建立校外锻炼与实践的平台,根据校外组织监督与评价情况,对学生党员建设标准与培养质量进行完善与提升。此外,大学生评价标准与质量保障体系,需要兼具大学生党员与党组织共同担当的特点,主要因为学生党员的质量建设不仅与学生党员的个体息息相关,而且和基层党支部有着直接关系。在学生党员评价标准与质量保障中,应在考核党员学生的个体前提下,重视高校基层党支部对于学生党员的建设作用,同时建立高校学生评价机制与质量保障体系,保证学生党员沿着立体化与多元化的方向发展。

5 结语

高校应构建预警退出机制与考评体系,使学生党员能够严格要求自己,重视学习与锻炼。高校需要从学生奖惩、思想、服务与学习等方面进行全面考虑,确保高校学生党员队伍的先进性与纯洁性。高校还应将改进与加强党员队伍的教育管理、加强党性以及提高学生成绩相结合,强化学生自身的修养,建立一支实践能力与理论水平较高的队伍,做好党员事业,为党的事业发展提供源源不断的动力。

参考文献:

- [1] 甘霖.高校三类群体对大学生党员发展的认知及其启示——基于武汉地区8所高校的调查研究[J].学校党建与思想政治教育(高教版),2014(7):33-35.
- [2] 郝咏梅,梁成,姚楠.基于模糊综合评价方法在大学生党员质量评价体系中的应用[J].世纪桥,2014(2):81-84.
- [3] 叶贵清,颜正英.新形势下构建高职院校大学生党员发展质量保障和评价体系[J].改革与开放,2015(20):51-52.
- [4] 高原,杨昌鸣,韩薇.探索“三二三一”学生支部发展党员新机制——北京工业大学建规学院学生基层党支部创新案例研究[J].佳木斯教育学院学报,2014(2):1-2.
- [5] 魏旭,庞晓楠,吴玉静.发展大学生党员工作的质量保障及评价机制研究——基于河北省五所高校在校学生的调研分析[J].小作家选刊,2016(15):88.
- [6] 黄应忠,高宏宾.基于AHP-模糊综合评价法构建大学生党员质量评价体系的实证研究[J].改革与开放,2015(11):83.
- [7] 张金兰,罗立顺.完善教育和培训效果的评价方式 增强高校学生党员的教育和培训效果[J].科技视界,2016(18):68-69.

(责任编辑 谢宜辰)